

中国建设银行湖南省分行的科技金融破局之道——

从资金“债权人”到科创“合伙人”

客户服务重构 从“贷一次”到“陪一路”

如何给“纸上的专利”定价？如何为“脑中的创意”融资？这是横亘在无数科创企业面前的“卡脖子”难题——技术领先却遭遇资金断档，这样的事例不在少数。

近日，湖南发布《关于做好湖南金融“五篇大文章”服务经济高质量发展的实施意见》（以下简称《实施意见》），提出20项政策举措，聚焦科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”，逐步提高科技创新、绿色低碳、民营小微、乡村振兴、养老及数字经济等领域贷款占比。科技金融作为“五篇大文章”之首，承担起引领产业创新、赋能高质量发展的重要使命。

政策指引下，破题关键在于实践。中国建设银行湖南省分行（以下简称“湖南建行”）快速响应，将顶层设计落地为一套“五维一体”的实战体系——围绕客户服务、业务流程、产品渠道、组织机构、考核评价五大维度，推动科技金融体系升级至2.0版新格局。

这场范式革命，正积极回答一个核心问题：银行如何从资金的“债权人”，转变为科技的“合伙人”？



中国建设银行湖南省分行加入湖南省金芙蓉基金科创生态联盟。

中国建设银行湖南省分行上门沟通科技贷款授信方案。
均为建行湖南省分行供图



业务流程再造 “一小时”到账的奇迹

“太及时了！人在外地，手机点一点，‘惠懂你’就把采购款送到账！”谈及不久前的经历，某机械零部件加工企业负责人潘总难掩激动。当时因原材料价格波动，回款周期延长，企业面临百万元流动资金缺口。建行常德东城支行通过“惠懂你”线上信用快贷，远程指导企业主完成申请，从申请到放款仅用时一小时。

奇迹的实现，源于一场深刻的业务流程再造。针对科技型企业“短、频、急”的融资特点，湖南建行构建起“数字智能、敏捷响应”业务流程体系。

其核心突破在于风控逻辑的变迁：该行创新推出“技术流”“星光STAR”“投资流”“产

业流”等数字化评估工具，实现从“看砖头”到“看专利”、“评当下”到“测未来”的转变，精准勾勒企业创新画像。

《实施意见》提出，要稳步提升科技型企业“首贷率”、信用贷款占比。湖南建行早已付诸实践：通过优化信贷政策、单列信贷计划、开辟绿色审批通道、实施差异化定价授权等一揽子举措，将服务效率提升50%，惠及全省超9000家科技创新主体。

在此基础上，该行精准聚焦航空航天、北斗导航、新材料等省内优势产业，深度对接“科大系”“中南系”等高校资源，累计为100余家科技成果转化企业提供信贷支持，总授信额超50亿元。

产品渠道创新 “金融超市”式供给

在湖南建行的科技金融服务专区，一个丰富的“金融产品货架”呈现在眼前。从“科技支持贷”到“新材料产业集群贷”，从支持成果转化的“科技转化贷”到对接资本市场的“科创票据”，超70款特色产品为企业提供多元化选择。

“企业可以根据自身发展阶段和场景需求，像逛超市一样自由组合。”湖南建行产品经理介绍，该行依托集团全牌照优势，打造了“全量化、多层次”的商投一体产品渠道体系。

这套体系的适应性，在实践中得到充分验证：

在支持“双创”领域，该行联合“金芙蓉”基金开展大学生创新创业孵化，创新“湘创贷”专项融资产品，已对接200多个项目，服务

支持其中145个项目；在服务产业龙头方面，该行成为三一集团开发国内工程机械行业首家专属供应链金融平台“金票”系统，累计注册用户超9000户，贷款投放超900亿元；

在拓展融资渠道上，该行联动建信投资与长沙市政府签约50亿元股权投资合作框架协议，为湖南钢铁、五凌电力等央企发行全国首单10年期“科创+绿色”双贴标中期票据，全国首单央企知识产权资产担保科创票据……

一系列创新成果，让产品布局从“单一信贷”走向“股债贷保租”综合赋能，标志着科技金融从“供给思维”向“生态思维”进阶。

健康

收下这份健康攻略，开心过双节

国庆中秋假期别让肠胃不适、突发疼痛等健康问题扫兴



美食虽好别贪嘴，两种“节日病”要警惕

双节期间，亲友聚餐、家庭宴席一场接一场，鸡鸭鱼肉、海鲜火锅和重油重辣的菜轮番上桌，不知不觉吃多喝多。胡吃海喝的背后，藏着健康风险，尤其是两种高发的“节日病”要提前预防。

第一种是吃出来的凶险病“急性胰腺炎”。湖南航天医院急诊科副主任、副主任医师黄扩军介绍，每年假期，医院急诊科会接诊到急性胰腺炎患者，大多是因为聚餐时“暴饮暴食+大量饮酒+吃太多高脂食物”。

刘先生去年中秋聚餐时，一顿吃了半盘红烧肉，喝了3瓶啤酒，半夜突然觉得左上腹剧痛，后来还吐了两次，但腹痛没缓解。送医后查出血淀粉酶超标，确诊为急性胰腺炎，住院治疗一周才好。

黄扩军提醒，饱餐或饮酒后，出现这些症状要警惕剑突下、左上腹突发剧痛，常牵扯到后背；持续性疼痛；伴随腹胀、发热、恶心呕吐，且呕吐后腹痛没有减轻。这时千万别想着“忍一忍就过去了”，赶紧去医院。

预防胰腺炎的关键在于管住嘴。饮食尽量清淡，少吃肥肉、油炸食品等高

出行晕车不用愁，这些方法可减少不适

“每次带娃出行，开车半小时娃就哭，说头晕、想吐，一路上要停好几次，原本2小时的路程走了4小时”“坐长途大巴，全程晕得昏昏沉沉，下车后还缓了半天”……不少人出行时都被晕车困扰过。其实晕车是因为交通工具的颠簸、摇摆刺激了内耳前庭神经。湖南航天医院药学部主任、副主任医师于勇文表示，做好预防、选对方法，就能轻松应对。

首先，提前预防，3个小技巧可以减少不适。第一，控制饮食，乘车前1小时别吃太饱，吃太饱容易胃胀、反酸，加重晕车；也别空腹，因为空腹可能引发低血糖，让头晕更明显；少吃油腻、辛辣的食物。第二，保持通风，尽量选靠前且靠窗的位置，车辆前排颠簸敏感，靠窗能呼吸新鲜空气，开车时开点窗户或空调通风，别闷在密闭的车厢里。第三，分散注意力，可听点舒缓的音乐、与同行人聊聊天，或者看远处的风景，别低头看手机、看书，眼睛盯着近处，会与内耳感受到的颠簸产生“冲突”，加重晕车。

此外，选对晕车药，按行程挑，禁忌要牢记。如果提前预防没效果，晕车药就是“救星”，但要根据行程时间选对种类，别盲目吃。短途旅行（4至5小时内）选地芬尼多片、茶苯海明片、苯环壬酯片，乘车前半小时口服，药效能持续4至5小时，注意别追加或过量吃，过量可能导致嗜睡、头晕；长途旅行或不便口服（比如晕车严重，吃了容易吐），选东莨菪碱贴片，出发前，建议5至6小时贴在一侧耳垂根部后凹（要选没头发、干燥的地方），药效能持续72小时，下车后记得及时取下，避免皮肤刺激。

于勇文提醒，吃晕车药前要看说明书。茶苯海明禁用于孕妇、新生儿；地芬尼多禁用于肾功能不全者和6个月内婴儿；东莨菪碱贴片禁用于青光眼患者和7岁以下儿童。用药期间别喝酒，儿童、孕妇、肝肾功能不全的人，要在医生指导下使用。

双节假期是难得的放松时光，别让肠胃不适、突发疼痛这些健康问题扫了兴，把这份实用健康攻略存好，提前做好饮食、作息、出行等各方面准备，既能放心打卡心仪景点，又能开心和亲友聚餐。若假期中遇到突发健康状况问题，不要讳疾忌医，及时到正规医院就诊。

组织机构完善 一场跨三地的“闪电服务”

科技金融的障碍，有时并非来自外部，银行体系因强调风险控制，在机构内部之间存在一道无形的“沟通壁垒”。

湖南建行通过构建“省行创新中心—城市直营中心—园区特色支行”三级专业化网络，旨在打破这道壁垒，将服务能力部署到创新生态的最前沿。

当湖南中明新材料有限公司面临周转压力时，建行宁远支行主动上门，迅速批复500万元科技贷款。然而，放款前夕却出现难题：企业负责人夫妇分处东莞、长沙，短期内均无法返回签约。

“绝不能因为签约问题耽误企业救命钱！”宁远支行果断启动应急服务机制，创新采用“代理见证”模式，联

考核评价改革 指挥棒的精准转向

“以前是怕贷错，现在是怕错过。”一位建行基层客户经理的感受，道出了考核评价体系改革带来的最深层次变化。

科技型企业高风险、高成长，与传统信贷追求“零不良”的考核文化天生冲突。湖南建行的破题思路是双管齐下：一方面，出台《中国建设银行科技信贷业务尽职免责管理办法》，从制度上消除一线顾虑，夯实“愿贷、敢贷”的基础；另一方面，通过加大考核权重、配置专项资源、开展劳动竞赛、紧盯“四率”（走访率、开户率、授信率、转化率）等举措，强化“会贷、能贷”的导向，确保服务精准滴灌，高效推进。

一松一紧之间，基层的创新活力被充分释放。各分支机构因地制宜，探索出各具特色的服务模式，形成了科技金融从资金提供者到创新陪伴者，从交易对手到成长伙伴——湖南建行的“五维一体”实践，正在书写科技金融的湖南样本。展望未来，该行将坚守金融工作的政治性、人民性，持续深化科技金融服务，为湖南打造具有核心竞争力的科技创新高地、实现“三高四新”美好蓝图贡献强劲金融动能。

责编/陈良 美编/王斌 校读/肖应林

三湘名医在线

长沙晚报全媒体记者 杨蔚然 通讯员 张璋

国庆、中秋双节假期开启，想必您的行程已排得满满当当：带父母打卡向往已久的古城古镇、陪孩子在游乐园里尽情撒欢、与好友组团尝遍网红美食店……可每年此时，医院总要接诊这些就诊者，有的胡吃海喝引发肠胃不适，有的长途颠簸晕车晕船，还有的突发疾病让假期戛然而止。别担心！这份包含作息调整、饮食防护、出行准备、应急应对的全方位健康指南，帮您避开“健康陷阱”，开开心心过好假期。

假期作息别“摆烂”，晨起两件小事护健康

一到假期，不少人就开始“报复性熬夜”，凌晨1时刷短视频、追剧，中午才慢悠悠起床，还说“放假就是要放松”。秋季本该遵循早睡早起的养生规律，乱作作息不仅让人白天昏昏沉沉、没精神逛景点，还会悄悄降低免疫力，给感冒、肠胃病可乘之机。

湖南航天医院消化内科主任、主任医师王为表示，要想每天元气满满，这两件小事一定要做好。第一件，晨起一杯温开水，200至400毫升。睡了一整晚，身体就像“缺水的海绵”，此时喝一杯温开水，相当于给身体按下“唤醒键”。科学研究显示，晨起喝水上机促进肠道蠕动，帮身体尽快排泄代谢废物；还能补

充水分，降低血液黏稠度，对预防晨起心绞痛有帮助。注意别选蜂蜜水、果汁，会增加肠胃负担，就喝白开水。

第二件，按时吃早餐，远离心脏血管风险。“反正起得晚，跳过早餐，等午餐一起吃”，这是很多人的假期常态。其实，早上空腹时，血液中会产生更多B型血栓球蛋白，这种蛋白质会增加血液凝固的风险，长期下来可能诱发心肌梗死；而且不吃早餐，胃液、胰液等消化腺体就会“闲置”，时间长了功能会萎缩，还容易便秘。早餐不用复杂，一碗小米粥+一个水煮蛋，或者一片全麦面包+一杯牛奶，简单搭配就能给身体补充能量，开启活力满满的一天。

湖南航天医院消化内科主任、主任医师王为表示，要想每天元气满满，这两件小事一定要做好。第一件，晨起一杯温开水，200至400毫升。睡了一整晚，身体就像“缺水的海绵”，此时喝一杯温开水，相当于给身体按下“唤醒键”。科学研究显示，晨起喝水上机促进肠道蠕动，帮身体尽快排泄代谢废物；还能补

公告

长沙市芙蓉区人民政府依法对蔡锷中路两厢—西龙片区城市更新（旧城改建）项目征收范围内房屋作出了征收决定，并于2025年9月9日依法公告（湘政征字[2024]第2-5号），位于芙蓉区东岸乡西龙村209号的房屋在该项目房屋征收范围内。该房屋产权登记号码为长房权证芙蓉字第709073855号，登记建筑面积62.62平方米，登记房屋所有权人为夏林。现夏林已去世，黄骏红、黄迈红、黄兰玲对该房屋主张了权利，为保障被征收房屋相关权利人的合法权益，如有其他相关权利人的，请于本公告发布之日起15日内携带本人身份证明材料和主张权利的相关证明材料到蔡锷中路两厢—西龙片区城市更新（旧城改建）项目征收工作指挥部主张和申报名权。逾期无人主张的，我办将对前述现有权利主张人进行补偿，由此产生的一切责任及法律后果由相关权利人自行承担。

特此公告。

蔡锷中路两厢—西龙片区城市更新（旧城改建）项目征收工作指挥部

地址：芙蓉区罗溪港泵站二楼 电话：0731-89699758

长沙市芙蓉区城市房屋征收和补偿管理办公室

地址：长沙市芙蓉区嘉雨路469号6楼

电话：0731-84683920

长沙市芙蓉区城市房屋征收和补偿管理办公室

2025年10月1日

带娃出游发生意外 医生告诉你这样处理

长沙晚报9月30日讯（全媒体记者 杨蔚然 通讯员 张璋）国庆中秋长假，带娃出行的家庭增多，儿童旅行中的健康意外也随之而来。湖南航天医院儿科副主任医师谷艳龙和急诊科副主任、副主任医师黄扩军结合真实案例，为大家拆解了几个家长最易忽视的健康和安全问题。

案例1：中耳炎娃乘飞机鼓膜充血

“孩子有中耳炎没在意，上飞机后一降落就抱着耳朵哭，说‘耳朵要炸了’，到医院检查发现鼓膜充血。”家长王先生的遭遇提醒大家，儿童耳部防护不可忽视。

飞机起降时气压骤变，会导致中耳炎患儿耳压

案例2：泳池边分心30秒孩子险丧命

“就转身拿了瓶水，回头发现孩子在泳池里扑腾，幸好急救及时。”这起发生在小区泳池的意外，杨女士心惊胆战。

儿童溺水3分钟内就可能呼吸心跳停止，无论在泳池、海边还是湖边，孩子必须在成人视线范围内，不能独自靠近水域。

儿童溺水救上岸后，立即判断其反应和呼吸。若无反应或医护人员接手。切忌用“倒背孩子控水”。

注意这些细节，学学6个实用技巧

急救包别乱装：备一次性酒精棉片、碘伏棉棒、儿童专用创可贴即可。

空调房防感冒：酒店或车内开空调，温度设26℃左右，同时保持湿度；

耳朵进水的处理：左侧进水抬右脚、头左倾单脚跳（右侧相反），或向上牵拉耳廓，帮助水分排出，别用棉棒掏耳朵易损伤鼓膜；

水土不服：尽量不改变孩子饮食规律，多吃新鲜蔬果、清淡食物，保证睡眠，避免过度劳累，轻微腹泻可补充益生菌。